

## 母语写作的价值

目前,在我国55个少数民族中,除回族使用汉语外,其余的民族都有自己的语言。到2003年底,有22个少数民族使用本民族文字。新中国成立后,在民族区域自治制度下,无论在司法、行政、教育等领域,还是在国家政治生活和社会生活中,少数民族语言文字都得到了尊重和使用,而且在全国使用范围广泛。比如:蒙古语使用人口近400万,主要使用范围包括内蒙古自治区、辽宁、吉林、黑龙江、甘肃、青海、新疆的蒙古族聚居地区;新疆的维吾尔族有830多万,大多使用维语,哈萨克语使用人口约111万;藏族分布在西藏、四川、青海、甘肃、云南等地,有540多万,青藏高原藏族生活地区面积约250万平方公里,占我国陆地总面积的四分之一强。

语言不仅是交流的工具,也是民族文化的重要载体。文学是语言的艺术,文学和语言都来自生活,从这个意义上说,具有本民族文字和母语写作传统的少数民族,母语写作在描绘本民族生活、表现民族文化、表达思想情感方面具有天然优势。新时期以来,少数民族汉语文学在各民族老中青三代作家的努力下不断开创局面,取得了辉煌的成就,引起了社会广泛的关注。新中国成立后,特别是新时期以来,少数民族母语写作也迅速发展,创作队伍不断壮大,作品数量倍增,出现了一大批在全国影响卓著的作家,比如维吾尔族诗人尼米希依提、铁依甫江·艾里耶夫,蒙古族诗人纳·赛音朝克图·巴、布林贝赫、阿尔泰,哈萨克族的库尔班·阿里等。母语写作包括新疆维吾尔、哈萨克、柯尔克孜、塔吉克等少数民族98%左右的作家,东北95%左右的朝鲜族作家,内蒙古、青海、甘肃、西藏等地的蒙古文、藏文作家,还有彝、壮、景颇、哈尼、傣等民族中的一些母语创作者。

母语写作也是作家对民族身份的认同,对民族文化的自觉坚守,充分体现了我国少数民族拥有、使用和发展本民族语言文字的权利和自由。母语文学在承载各民族独特的社会学、民俗学、历史学、民族学、文化学、宗教学、民族心理学等方面内容上,在保护和发展民族文化上,都具有不可替代的重要作用。母语写作在我国的广泛存在和繁荣发展,是中国文学发展的重要体现,也是中国民族政策优越性的有力证明。

母语作家以其民族特有的审美方式感知和认识世界,以自己的母语反映本民族社会历史生活,表达作家及其民族对世界的独特审美观照,他们创作出的具有民族特质的人物形象、生活内容与思想情感,丰富了中国文学画廊,扩大了中国文学版图,如果缺失少数民族母语文学,民族文学是不全面的,中华文学也是不完整的。

我国的少数民族多生活在祖国的边疆,很多民族是跨境民族。我国少数民族与边界民族之间的交往频繁,比如新疆与中亚国家、内蒙古与蒙古国、延边与韩国、广西与越南、云南与缅甸等跨国边境地区,母语文学的交流频繁发生。母语作家的创作对于维护祖国统一和民族团结具有特殊意义,少数民族母语写作,既是民族文化发展和中国文学全面发展的需要,也是促进国际文学交流和加强睦邻友好关系的需要。在全球化、文化趋同化背景下,中国少数民族母语写作对于保护世界文化的多样性和差异性具有特殊意义。

然而,由于翻译成汉文的母语作品为数不多,目前我们还无法获知少数民族母语写作的全貌,从有限的翻译作品中,我们只是初步了解到少数民族母语写作的现状与发展态势——

首先,少数民族母语写作具有鲜明的民族性特色,母语作家一般都具有自觉的民族意识。他们把探索的目光深入到本民族广阔的社会历史生活,从民族历史文化纵深处发掘创作的资源。在反映时代进步和民族发展时更注意从本民族的现实和文化特征出发,思考民族的未来发展及人类命运问题。在题材选择、主题开掘上具有各自民族的独特性,如蒙古文文学充满着浓重的草原生态文化意识;维吾尔文文学继承了文学传统的劝诫讽喻功能和幽默风趣的风格;藏文文学富于哲理思考、充满宗教文化意味;朝鲜文作家多倾向于书写家庭婚姻、亲情、爱情和爱情的传统主题,表现细腻的情感;彝文诗人才辈出,具有强烈的彝民族文化意识。

其次,母语文学艺术探索正在多向度发展。新时期以来文学自身观念的发展,增加了文学表现的自由度,少数民族母语作家大胆借鉴和吸收汉族作家和外国文学的创作技法,在创作方法上吸收了意识流、象征主义、魔幻现实主义等现代主义创作手法,又与本民族文化传统融合,表现手法丰富多彩,文学风格五彩斑斓。各民族母语文学在继承中发展,题材的多样化、主题的深刻性、表达形式的多样性,在少数民族母语写作中都是前所未有的。

第三,少数民族母语文学发展不平衡。在作家队伍构成上,蒙、藏、维、朝作家多,翻译成汉文的作品也相对较多,哈萨克、柯尔克孜、彝族等民族的母语作家虽然也比较多,但是翻译出来的作品屈指可数,而壮族、哈尼族、景颇族等南方民族的母语作家寥寥无几。在文学体裁上,小说数量多质量高,诗歌在其次,散文最为薄弱。与少数民族汉语写作相比,汉文小说、诗歌、散文齐肩并进,争相媲美,近年已经有一大批年轻的汉文写作者引起全国关注,而年轻的母语作家在全国的影响力还稍逊一筹。这其中存在翻译的问题,也有母语文学的表达方式、写作技法及思想内容含量等方面的因素。少数民族母语写作水平的提高依然需要突破发展的瓶颈,任重道远。

## 变革时代的写真

颂扬变革的主题和鲜明的时代性是少数民族母语写作的突出特征。虽然各少数民族母语地区历史发展、文化传统、生活方式多有不同,但是在共同的时代背景下,少数民族母语作家把握住时代发展的脉搏,与祖国同呼吸,与时代同行,与民同心,记录下了新中国走过的辉煌历程和曲折经历,留下了社会发展进步的足迹,谱写出一首首充满爱国主义情怀的时代赞歌。诗歌表现颇为突出,比如铁依甫江《春的启示》(1981年)欢呼新时代的来临,铁木尔·达瓦买提的《团圆颂》欢呼香港回归,阿尔泰的《祖国》表达诗人的拳拳赤子之心和爱国情怀。在汶川大地震、玉树地震等大灾难面前,作家们饱含血泪写下了《众志成城,定能战胜灾难》(铁木尔·达瓦买提,伊明·阿布拉泽)、《维吾尔族作家穆罕默德·巴格拉希的中篇小说《卡玛力丁》(狄力木拉提·泰来提译)描写几个世纪以来像婴儿一样沉睡的村庄如何学会了做买卖变得热闹起来。作品集中描述了原本本分、孝敬老人的青年卡玛力丁逐渐学会了挣钱,却异化成贪婪、虚伪、变卖家产的罪人,反映了金钱和商品经济给乡村带来的巨大冲击,揭示出金钱对人性和民族性的严重考验,并表达了这样的思考:如果以牺牲民族的传统美德来换取物质生活的改善,思想文化素质没有提高反而走向堕落,其后果不堪设想。马合穆提·尤利瓦斯的小说《青芦苇·……》(甫拉提·阿不力米提译)也展示了因在阿卜杜勒征用了公共的芦苇地,叙事者“我”受雇看守芦苇,乡亲们以前可以随便收割芦苇现在却必须付钱,

## 新世纪少数民族母语写作管窥

□心宜(侗族)



尔人的心》(穆罕默德·巴格拉希,铁来克译),《让我们共同面对》(普拉提·艾孜维拉,铁来克译)、《祭礼》(嘎代才让)等诗作,表达全国各族人民血脉相连、万众一心、抗震救灾、重建家园的心声。还有《写给北京奥林匹克运动会》(岗迅,才朗东主译)、《圣火在燃烧》(穆罕麦提江·萨迪克,狄力木拉提·泰来提译)等诗作记录了喜迎奥运、举国欢庆的美好记忆。

改革开放以来,少数民族地区实现了跨越性发展,母语文学深刻反映了现代文明进程给民族地区人们带来的外在生活方式与内宇宙的变革。同样是改革题材,随着时代变化,文学主题和情感基调却有不同。上世纪80年代,作家在新旧冲突中书写人们创造新生活的激情和理想,欢呼新时代的来临。而90年代之后,人们的思想观念和社会价值观走向多元,作家集中表现的是市场经济条件下出现的焦点问题,比如人性的异化、生存的焦虑、对金钱和现代文明的反思。

如蒙古族作家阿云嘎的小说《赫穆楚克的破烂儿》(哈森译)通过村民赫穆楚克购买一辆车后经历的酸甜苦辣及各种新鲜事折射出时代的变化。善良的赫穆楚克原本尊崇传统思想给村里任伺人跑腿跑运输帮人不求回报,可是自己却费神费力还费钱,固然无法这么无私地帮忙下去了。于是自然地逐渐收起了钱,结果挣了老乡的钱又让人生出嫉妒,更有竞争。人心及人情都因为金钱的作用而发生变化。赫穆楚克明白到了开车的年代,思想观念就不能再停留在骑马的年代了,他通过一辆运输车懂得了交易和竞争,还知道了价值交换和钱权交易。小说真实再现了在市场经济条件下以赫穆楚克为代表的新一代牧民生活方式和思想观念的变化。小说人物形象及其言行具有民族独特性,而他们从传统进入现代、走向市场竞争的甘苦历程却是这个时代致富路上各族人民的共同轨迹,具有时代普遍性意义。阿云嘎是一位出色的双语作者,小说《黑马奔向狼山》以精练的文字叙述在草场分到户、草被被人分割后,牧户生活方式和思想观念的变化。人们狭窄、自私的心胸已经容不下一匹好马在草场生活,黑马被人驱赶、鞭打,最后只好奔向没有人类的狼山。作品没有直接写变革生活,却通过一匹黑马的命运折射出时代和人心的变化。

满都麦的小说《骏马·苍狼·故乡》(钢土牧尔译)沉痛叙述了纳木吉拉老人和孙子苏伊拉图老少两代人尖锐的矛盾冲突。老人热爱故土,遵从蒙古族草原传统生活习惯和价值观念,不愿意跟着孙儿到城里生活,而以两条狼狗作为生命的伴侣。可是孙儿苏伊拉图进城经商做买卖,满脑子商品意识和金钱观念,用金钱来衡量计算一切。他先是要把老人心爱的狼狗出售给商人,又背着老人把祖先的驻地牧场都卖掉了。失去了草场也就摧毁了老人的精神支柱,他在悲伤绝望中一蹶不振,命丧黄泉,生前还叮嘱邻居万金以古老的野葬方式料理后事。作者其实并无否定经济发展之意,但是在朴实客观的叙述中严厉控诉了拜金主义者的贪婪和人性的异化,及其对自然的践踏和对草原优秀文化的腐蚀,令人警醒。

藏族作家南色的短篇小说《三代人的氆氇袍》(觉乃·云才让译)通过节日盛装氆氇袍地位的变化来反映时代的变迁。果曼村龙珠家有一件传承三代人的宝贝氆氇袍。这是盖世英雄祖父用生命换来的渠楚改装而成的,象征着地位与富贵。龙珠

最后愤怒的村民烧了芦苇地。大火可以被浇灭但是村庄的焦躁却只是刚刚开始,利益冲突打破了乡村的和谐与安宁。

凯赛尔·柯尤木的《苹果树下的梦》(伊力亚·阿巴索夫译)通过梦幻巧妙地将主人公分割成现实中的小职员巴图尔与梦境中的富翁巴图尔老板,普通百姓生存的困境与精神的迷茫通过巴图尔个人卑微的生命体验深刻地表达出来。古丽巴哈尔·纳斯尔的小说《爱情担忧》(苏永成译)和亚森江·萨迪克的小说《星星,别眨眼》(苏永成译)描写家庭婚姻和情感的危机,不但反映维吾尔族家庭婚姻模式从传统走向了现代的巨大变化,也揭示出带有普遍性的现代家庭婚姻问题。穆罕默德·伊明·阿布都瓦里的《特殊行当》(苏永成译)深刻表现了现代社会金钱观念下人性的异化和残酷的生存斗争,启发人们对金钱问题的深刻反思、对民族优秀品德和精神文明建设的深沉呼唤。

朝鲜族母语写作充满浓郁的人情和人性内涵。朝鲜族诗人金哲几十年笔耕不辍,近期发表的《一棵树》等诗作从自然感悟人生,思索生活,别具意味。再如金春植的小说《无法饶恕的父亲》(金莲华译)讲述了病重的父亲为了不让妻儿伤心假装吸毒,让亲人憎恨自己,甚至和妻子离婚,客死他乡。在小说末尾真相大白后父亲的伟大跃然纸上,令人动容。金锦姬的《拨浪鼓》(成龙哲译)道出一位年轻母亲充满矛盾的内心和痛苦的成长历程。新世纪,随着时代的变化,家庭和亲情关系中出现了新的内容,主题和题材都呈多样化发展。朝鲜族打工文学中,朝鲜族作家将审视的目光从国内朝鲜族的打工生活延伸到韩国底层劳工的生存境遇,叙写底层劳工经受的物质和精神的双重煎熬,反映现实与梦想的巨大反差,在少数民族母语写作中别具一格。如孙龙虎《艰难的抉择》(陈雪鸿译)是国内打工题材作品,可是小说将笔力集中在留守儿童男人的苦恼与压抑上。许连顺的小说《往地漏里搁石子》(跟屠宰场里的肉块儿搭讪)《回来吧,妈妈》《荆棘鸟》(金莲兰译)饱含同情叙写朝鲜族家庭婚姻的困境与女性打工者多变的生命体验,在得与失、忠诚与背叛、真情与假意、真善美与人性之异化等矛盾关系中刻画人物,引人思索回味。李惠善的《礼花怒放》(沈胜哲译)着重描写离别家庭赴韩打工十年的女子惠贞回国后,家庭拥有了金钱,却丢失了爱,主题深刻,启人深思。据统计,目前有40多万朝鲜族人在韩国打工,离开家乡在国内打工的亦为数不少,于是东北的“朝鲜屯”产生了很多空巢家庭,出现了众多留守的老人和儿童。文学对这些生存状况的真实描绘留下了民族发展进程的宝贵记忆,不但具有文学价值,更具有民族学和文化人类学价值。

塔吉克族阿提提姆·翟米尔的小说《冰山之心》(苏德新译)叙述了年轻的主人公阿尔曼和赛尔维纳兹突破传统的包办婚姻习俗而追求自由爱情的故事,特别是阿尔曼勇于挑战祖先厌恶经商的观念而办商铺、做生意,成为新一代改革者的思想。作品虽然只有7000多字的短小篇幅,但是作者选取最能够体现生活实质的细节和对话,诠释了民族发展的巨大变迁。柯尔克孜族曼别特·吐尔逊·铁尔斯·麦铁克的小说《埃里尼厄斯之爱》(赛娜·伊尔斯·拜提译)描述了新时代出现的情感故事,其中年轻人爱结合,可是因为生育问题女主人公巴勒布布自动要求离婚,反映出柯尔克孜族新一代女性情感生活的新景象。

彝族贾瓦盘加的《火魂》是第一部彝文长篇小说,作品描写了主人公成长为县委书记的历程并叙述了他为谋取利益、照亮人心的动人事迹,是唱给新时代的颂歌。可惜目前只看到阿牛木支译的其中一小节。壮族余执的短篇小说《山村两姑娘》(覃祥周译),生动记录了壮乡姑娘走出乡村谋发展的历程。景颇族岳丁的小说《一片绿叶上的槟榔汁》(穆直·玛散译)描写山里的少女孜孔阿稚接触到外地来的地震考察青年,内心引起朦胧的喜爱,山外的信息引起少女心灵的地震。左金惠的散文《到密支那眺目瑙》描述了作者到缅甸密支那参加目瑙盛会的经历,展示了跨境民族的文化魅力。

## 现代性反思与文化追寻

新时期以来,少数民族地区以高速发展的姿态进入现代化进程,同时带来了社会的生存环境、生存状态和精神状态的改变,比如人们面临的环境污染、资源枯竭、道德沦丧、信用危机、人文精神萎靡等,出现了与传统完全不同甚至是对立的人生观念和价值取向,比如拜金主义、世俗化、物欲化、消费主义等。可以说,市场化对民族地区生活方式、文化传统的冲击较汉族地区更为强烈,甚至是颠覆性的。拥有民族文化认同感的母语作家,看到了个体、家园和民族文化受到的冲击。他们立足本土,从现实生活变迁中反思现代文明给传统文化带来的危机,思索引起文化危机的根源及其后果,探寻民族未来发展及人类的未来命运走向。比如草原生态环境几十年来遭受着毫无节制的开发,受到严重破坏,草原生态文化危机是新世纪蒙古族、维吾尔族等草原游牧民族母语作家创作的突出主题。

如阿尔泰的诗大多为草原为祖国而歌,他的组诗《我的草原》(查克奇译)将对草原和祖国的爱融为一体。而在《贝丽花》(哈达奇·刚译)中诗人描写的却是再回故乡见不到碧绿草原后的痛苦:

去年/我回故乡/贝丽花把我忘了/去年/我为何要回故乡//我回到鸟丽雅斯太怀抱/那里已是

顽强、乐观、敬重自然的民族性格。两个老人都将马儿视作自己的生活伴侣,人与马的感情构成了草原文化中人与动物关系的温情描述。

还有很多关于动物的故事,如藏族本加的《老狗》(万玛才旦译),朝鲜族禹光勋的《猎犬猩猩》(陈雪鸿译),麦买提明·吾守尔的《打狗》(苏永成译),哈萨克族阿布都哈孜·扎汗的《库特盘狗的遭遇》(努尔兰·波拉提译)等。写动物并不是为了纯粹自然的描写,而是通过动物而反观人类,刻画动物与人共通的“人性”,并通过动物的命运变化反观人性的变化,反映民族独特的心理素质、性格特征、伦理道德和文化传统,借此反映时代变迁与人心的变化。如《猎犬猩猩》和《库特盘狗的遭遇》都写到了狗的忠诚,甚至为主人献出了生命,可是有的主人却只是利用狗的忠诚。主人内心的冷漠和狗持之以恒的忠诚形成了鲜明对比。《老狗》对甲贝打死狗偷吃狗肉之后内心的惶恐进行了生动形象的描写。《打狗》更是通过一条狗的命运描绘社会人生百态,把人物内心的隐秘和复杂以及对人内心和灵魂的拷问刻画得淋漓尽致。作者还灵活采用反复、荒诞手法,使得小说的主题思想和艺术表现有效地融为一体,意味深长。

## 新的活力与挑战

新世纪以来,一大批“70后”乃至“80后”母语作家如雨后春笋,脱颖而出。他们成长在改革开放的春风里,无法拥有老作家那样厚重的生活积累及生活的沧桑感、沉重感,但是这批年轻人挖掘生活之广和情感之深,他们的社会责任感、民族使命感和文化的自觉意识,都显示了艺术追求的自觉与成熟,为新世纪母语写作注入了新鲜的活力,开拓出少数民族母语写作的新前景。

青春,是文学的永恒主题。青春书写,历来都为文学的发展注入活力。青春的梦想、爱情的追寻、事业的求索,是文学对青春故事的共同表达。少数民族年轻的母语写作作者也留下了时代发展的青春记忆。比如,藏族作家端智嘉在上世纪80年代初创作的小说《被霜摧残的花朵》(龙仁青2007年译)描写改革开放初期年轻人爱情的苦涩。克珠群佩在80年代中期创作的小说《命运的抉择》(班丹2009年译)叙述了年轻的藏族教师索杰在病魔的折磨下进行的生命抗争,让人感受到那是一个理想远大、信念坚定的欢腾时代。拉加才让1987年发表于《章哈尔》的小说《理想》(觉乃·云才让2007年译)描写了吉米多杰和桑达老师虽然教学和教师个人生活都困难重重,但是人物内心充满阳光和爱的温暖。三篇作品都创作于80年代,虽然翻译发表滞后了20余年,可是人物的情感记忆、梦想的追寻及其责任意识依然闪烁着超越时代的文学之光。

在年青母语作家的写作中,多有青春的故事与成长的话题,但是难以再感受到上世纪80年代青春的崇高理想和豪放激情,而择业的艰难、生存的困境与精神的焦虑成为突出主题。比如,藏族拉加才让的小说《影子中的人生》(索南多杰译),主人公公扎西刚刚步入社会,爱情和事业经受着生活潜规则的考验,年轻人的锐气一点点被生活磨掉了,成为一个没有自己的影子的人。朝鲜族朴春兰的小说《当心狗咬》(张春植译)以弟弟的奋斗求索为主线,生动展示了当年轻人身份的焦虑和生存的无奈。维吾尔族女作家热孜古丽·卡德尔的小说《迷雾》(铁来克译),女主人公作为一个代课教师,充满了择业的艰难和爱情的焦虑。

同样的,维吾尔族作家穆罕默德·巴格拉希的小说《心山》(狄力木拉提·泰来提译)叙述了夏库尔村三个少年为了寻觅传说中的心山而命丧沙漠的故事。心山是传说中祖宗的生活之地,象征着民族文化的根源。三个少年以生命为代价的文化寻根与年长者麻木的民族意识形成鲜明对比,有力地批驳了村人对祖先对民族文化精神的背叛,充满了强烈的文化重构意识。卖吐逊·拜都拉的小说《沙力老汉》(艾克拜尔·吾拉木译)里老人苦守呵护着沙漠里最后一片树林,以他亲手培育的那片树林作为幸福与快乐的源泉,可最后还是人毁林亡。不论是遥远的香柏洼,还是故乡草原或戈壁上的树林,既是一种自然生态的存在,更是草原民族文化的依托。“皮之不存,毛将焉附?”一个个寻根梦想的幻灭背后饱含着作家对民族文化与未来发展状况的深深忧虑。

少数民族母语作家对现代性的反思和对民族文化的追寻,不仅体现在对民族生存环境、自然生态文化的表述上,还体现在对人性、人的价值观、人与自然相互关系的描写与考量中。比如满都麦的《骏马·苍狼·故乡》(索南多杰译),主人公公扎西刚刚步入社会,爱情和事业经受着生活潜规则的考验,年轻人的锐气一点点被生活磨掉了,成为一个没有自己的影子的人。朝鲜族朴春兰的小说《当心狗咬》(张春植译)以弟弟的奋斗求索为主线,生动展示了当年轻人身份的焦虑和生存的无奈。维吾尔族女作家热孜古丽·卡德尔的小说《迷雾》(铁来克译),女主人公作为一个代课教师,充满了择业的艰难和爱情的焦虑。可贵的是,面对生存的困惑和精神的焦虑,年轻的母语作家们依然保持着对真善美的追求,表现出改造社会、创造新生活的探索精神,弥足珍贵。

青年母语作家从自身及社会到民族历史文化,目光深入到了广阔的社会生活。如小说凯赛尔·柯尤木的《苹果树下的梦》对社会的深刻反映和对人性的深沉思考,马合穆提·尤利瓦斯《青芦苇……》揭示金钱对人性的腐蚀、对生活的冲击,阿依努尔·多里坤的《伊尔法的日记》从孩子的生

活体验中展示现代维吾尔族的生活及教育问题,吐尔逊·麦合木提的《叔父的桃树情》从叔父的人生追求及经历中折射世态的变化,吉·清河乐的《遥远的香柏洼》对民族传统文化的追寻,查黑尔·特木日的《巴拉嘎日河边的故事》叩问历史和良心的勇气,拉先加的《冬虫夏草》对生活艰难求索的多重表现;散文部分,昂格图的《弟弟的冰糖》、王苏甫江·达吾提的《给母亲的信》等通过对亲人、亲情的描写透视人生,亲切感人,令人思索回味;诗歌如海日寒的《北方蒙古屯》、呼·布和满都拉《忽必烈狩猎》、嘎代才让的《对一只小绵羊的怀念》、阿提努斯·米拉提·吐尔逊·麦提·扎西的《清晨的白鹿》、买买提·提江·达吾提的《塔克拉玛干》、哥布的《大凉山词》等,在诗意的表达中浸润着诗人对民族文化、对个体生命及社会的独特思索和感悟。

新世纪以来,文化软实力的重要性进一步凸显而出。随着国家对文化的高度重视,民族文化、原生态文化也得到了前所未有的尊重,各民族之间的文化差异和文化特点得到了很好的重视。这对新世纪少数民族文学的发展,特别是母语文学的发展具有特殊意义。具有本民族语言优势的少数民族作家,可以更加便捷地深入到本民族人民群众的生活中,从民间立场和民族文化视角出发审视本民族的现实生活与文化发展进程,探究和思索自己民族文化的发展和未来走向。作家铁凝说,如何用文学延续本民族的精神烛火,如何弘扬魅力独特的民族文化,是少数民族作家正在思考和实践的命题。对于母语文学,寻求未来的发展方向和新的突破,也正在于此。当然,只有民族性和时代性、思想性和艺术性完美结合的作品才能经受得住读者和时代的考验。

少数民族青年母语作家承担着承上启下的重任,更需要提升自我,加强艺术创新,提高思想修养,在题材、主题思想和艺术表现上突破发展的瓶颈,和汉族作家站到一起跑线上,把少数民族母语写作推向新的高度,创造出新的辉煌。



民族文学的多彩与繁荣  
国家民委文化宣传司 中国社科院民族文学研究所 文艺报社 主办